



扫码查看解析

2020-2021学年广东省惠州市七年级（下）期末试卷

语 文

注：满分为120分。

一、基础（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

- (1) 念天地之悠悠，_____。 (陈子昂《登幽州台歌》)
- (2) _____，衣冠简朴古风存。 (陆游《游山西村》)
- (3) 周敦颐的《爱莲说》中“_____，_____”一句表现了作者不与世俗同流合污、洁身自好的品质。
- (4) 万里赴戎机，关山度若飞。_____，_____。 (《木兰诗》)
- (5) 默写龚自珍的《己亥杂诗》。

2. 根据拼音写出相应的词语。

- (1) 但到zēng wù _____ 她的时候，一例如知道了谋死我那隐鼠的却是她的时候，就叫她阿长。
- (2) 父亲闲着没什么事可干，又觉得很fán zào _____。
- (3) 我认识奥本海默时他已四十多岁了，已经是fù rú jiē zhī _____ 的人物了。
- (4) 但是漫天大雪封住了他们的眼睛，使他们每走一步都yōu xīn chōng ngāng chōng ngāng _____。

3. 下列句子中加点词语使用不正确的一项是（ ）

- A. 在海军建军70周年阅兵式上，人民海军挥戈闯大洋，砺剑海之间，民族自豪感在我们心中油然而生。
- B. 科幻电影《流浪地球》的故事情节跌宕起伏，吸引大批观众走进影院观看。
- C. 在演讲比赛中，王磊夸夸其谈，最终以优异的表现获得了“最佳风采奖”。
- D. 一批黑恶势力在“扫黑除恶”专项斗争中被铲除，群众对此无不拍手称快。

4. 下列对病句的修改不正确的一项是（ ）

- A. 为了防止酒驾事件不再发生，深圳市加大了整治力度。 (删去“防止”)
- B. 学校开展地震安全常识教育活动，可以增强同学们的安全自我保护。 (将“增强”改为“提高”)
- C. 通过这次综合实践活动，使同学们对语文的学习兴趣有了很大提高。 (删去“使”)
- D. 一个人能否成为真正的读者，关键在于他青少年时期养成良好的读书习惯。 (在“养成”前加上“是否”)

5. 今年是中华人民共和国建国72周年，我市为此开展各种庆祝活动。我校正准备开展“天下国家”的综合性学习活动，请你积极参加，完成以下问题。



扫码查看解析

歌中唱道：“国是我的国，家是我的家，我爱我的国，我爱我的家……”我们也热爱我们美丽的家乡，请你向同学推荐家乡的一处美景或一种美食，并写出你的推荐词。（至少用到一种修辞手法，60字以内，语言得体）

二、阅读（46分）

6. 文言文阅读。

河中石兽

沧州南一寺临河干，山门圮于河，二石兽并沉焉。阅十余岁，僧募金重修，求二石兽于水中，竟不可得，以为顺流下矣。棹数小舟，曳铁钯，寻十余里无迹。

一讲学家设帐寺中，闻之笑曰：“尔辈不能究物理。是非木杮，岂能为暴涨携之去？乃石性坚重，沙性松浮，湮于沙上，渐沉渐深耳。沿河求之，不亦颠乎？”众服为确论。一老河兵闻之，又笑曰：“凡河中失石，当求之于上流。盖石性坚重，沙性松浮，水不能冲石，其反激之力，必于石下迎水处啮沙为坎穴。渐激渐深，至石之半，石必倒掷坎穴中。如是再啮，石又再转。转转不已，遂反溯流逆上矣。求之下流，固颠；求之地中，不更颠乎？”

如其言，果得于数里外。然则天下之事，但知其一，不知其二者多矣，可据理臆断欤？

(1) 下列各组句子中，加点词语意思相同的一项是 _____

- A. 阅十余岁/阅金经 B. 然则天下事/康肃忿然曰 C. 但知其一/但当涉猎
D. 一老河兵闻之/闻之于宋君

(2) 把下列句子翻译成现代汉语。

①棹数小舟，曳铁钯，寻十余里无迹。

②是非木杮，岂能为暴涨携之去？

(3) 学完这篇文章，你得到了什么启发？请分点列三条。

7. 文言文阅读。

齐桓公好服紫

齐桓公好服紫，一国尽服紫。当是时也，五素^①不得一紫。桓公患之，谓管仲曰：“寡人好服紫，紫费甚，一国百姓好服紫，不已，寡人奈何？”管仲曰：“君欲止之，何不试勿衣紫也？谓左右曰：‘吾甚恶紫之臭^②。’于是左右适有衣紫而进者，公必曰：‘少却！吾恶紫臭。’”公曰：“诺！”于是日，郎中^③莫衣紫：其明日，国中莫衣紫；三日，境内莫衣紫也。

（选自《韩非子》）

[注释]①素：没有染色的丝织品。②臭：气味。③郎中：官名，此处泛指官中官员。

(1) 下列句子中加点词语解释不正确的一项是 _____

- A. 好服紫不已（停止，消失） B. 桓公患之（担心，担忧）
C. 谓左右曰（称呼） D. 于是左右适有衣紫而进者（正好，恰好）

(2) 用三条“/”给下面句子断句。

寡人好服紫，紫费甚，一国百姓好服紫，不已，寡人奈何

(3) 结合文章，谈谈齐国是如何消除“一国尽服紫”现象的？

8. 现代文阅读。

候鸟的迁徙

余夫



扫码查看解析

①每年春天和秋天，人类会惊奇地仰望着天上那些成群结队、遮天蔽日而又神秘莫测的旅客——候鸟。经过亿万年的自然进化，候鸟形成了每年在繁殖地与越冬地之间沿相对固定的路线往返迁徙的独特习性。全世界9000多种鸟类中，超过三分之一的鸟都是候鸟，每年迁徙的候鸟数量可达100亿只以上。

②同一季节，随着纬度的改变，气温会产生梯度性的变化，特别是北半球的大块土地在冬季被冰雪封盖，欧亚大陆和北美洲的许多鸟类不得不越过赤道，飞到南半球越冬。正因为这个原因，大多数候鸟的迁徙路线都呈南北方向，在北半球尤其明显。

③人们用多种方法观测候鸟的飞行路线，如望远镜观察、雷达探测、给鸟涂颜料和环志等，其中被世界各国普遍采用的是环志法。环志法是将金属或塑料做成脚环（或颈环、翅环），刻上环志国家、单位和编码，将环固定在候鸟的腿部（或其他部位），做好记录，将鸟放飞后，期望通过再次观测到它或回收脚环，这样能更好地了解被环志的鸟儿迁徙的时间、路线等数据。随着卫星应用技术的发展，科学家也在探索在大型候鸟身上安装小型无线电信号发射器，通过定向接收机接收信号来观测候鸟的行踪。

④经过长期监测，鸟类学家认为全世界候鸟迁徙路线主要有以下几条：东亚——澳大利亚、中亚——印度、西亚——东非、黑海——地中海、大西洋——美洲、密西西比——美洲和太平洋——美洲。这些迁徙路线就如一条条“高速公路”，任由鸟儿们飞来飞去，前往各自的目的地。

⑤在迁徙的过程中，鸟类展示了非凡的智慧。硫磺鹀是美国东部随处可见的一种鸣禽，每年秋季，它们都会飞行3800千米，到达越冬地——墨西哥南部、巴拿马等地。让人惊奇的是，它们是以星星为标记进行迁徙的。具体用来判断方位的是北极星中心约 35° 以内的北方天空，也就是说，在这个区域的大熊座、小熊座、天龙座、仙女座、仙后座等都是它们的路标，其卓越的导航本领让科学家惊叹不已。白颊林莺，从加拿大迁往南美洲时需要面对飞行路线的选择：如果沿着美国海岸南下，经墨西哥、中美洲再到南美洲，就会减少死亡的可能，但路途遥远。然而，这些小鸟的选择是直接勇敢的飞越大西洋，并有规律地停留在大西洋和加勒比海的某些岛屿上休息。另外，白颊林莺还会选择好的天气和合适的风向，以使旅途更舒适，真是有勇有谋。

⑥对候鸟来说，迁徙并不像人们想象的那样有乐趣。它们在迁徙途中要遇到许多想象不到的困难：飞过大洋、翻越高山、穿越云层、迎着暴风雨、遭遇天敌，还有被人类捕食的危险……比如从英国出发的家燕，首先飞越英吉利海峡，穿过法国的比利牛斯山脉，跨过地中海，途经撒哈拉沙漠，再抗击热带风暴的袭击，抵达刚果的雨林，最后到达南非。经过超过10000千米、长达4个月的旅程，只有大约一半的成年个体能够存活下来。这是多么悲壮的旅程啊！

⑦迁徙无疑是候鸟生活中最大的“冒险事业”，每年都会有无数的候鸟永远无法到达它们的目的地。但是，它们仍然会沿着一定的路线，春来秋往，从不失信。迁徙对候鸟来说，是使命，是责任，是一种承诺。

（选自《百科知识》，有删改）

（1）选文第②—⑥段从候鸟迁徙的原因，人们对候鸟迁徙的观测，以及候鸟迁徙的_____、_____、_____五个方面依次介绍了候鸟迁徙的知识。

（2）下列不符合选文原意的一项是_____

- A. 同一季节，气温会随着纬度的改变产生梯度性的变化。因此，大多数候鸟的迁徙路线都呈南北方向，在北半球尤其明显。



扫码查看解析

- B. 在众多观测候鸟飞行路线的方法中，被世界各国普遍采用的是环志法。
- C. 硫黄归是以星星为标记进行迁徙的，具体用来判断方位的是北极星中心的35°以外的北方天空。
- D. 作者对候鸟迁徙中表现出来的勇气、守信责任是肯定和赞美的。
- (3) 联系选文内容，结合下面的材料，谈谈你的发现。
- 材料一：1985年，首次迁徙到昆明的红嘴鸥有9000多只，到2015年已达40500只。近年来，昆明已建成大量滇池湖滨湿地，许多候鸟都来昆明栖息繁衍。
- 材料二：仙鹤是我国境内重要的迁徙鸟类。它们的越冬地和中途停留地，目前都受到了不同程度的保护，大多数都已建立了自然保护区。

9. 现代文阅读。

香港人阿丘

汤礼春

①香港人阿丘在我们小区算个名人，小区人人都知道他。其实阿丘其貌不扬，是个又黑又瘦的老头，打扮也不像电影里的那样花里胡哨，而是穿着朴实，就像个老农民一般。

②阿丘的出名并不因为他是个香港人，而是因为一件小事。

③那天，阿丘拿了双脱了底子的鞋，拿到小区修鞋摊修好后，任皮匠开口就要五十元钱。这叫阿丘吃了一惊，他用那蹩脚的普通话说：“我的邻居老王昨天也到你这里修了皮鞋，也是脱了底，你怎么才收了十元钱，而要我五十元钱呢？”

④任皮匠也很吃惊，他根本没有想到这个香港人会问，便随口说道：“老王那皮鞋能跟你的比？你的皮鞋是香港货，金贵些！”

⑤任皮匠正暗自为这灵机一动的回答而得意，却不料阿丘一本正经地说：“不是那样的啦！我和老王一起去汉正街买的皮鞋啦，一样的啦！”这一来叫任皮匠有些恼羞成怒了，他想都没想，冲口而出道：“你是香港人，钱比我们多，当然要多收点钱啦！”

⑥这句话让阿丘愣了一阵，想了半天才回过神来，道：“天下哪有这种说法啦，钱多就应该多收？再说，我的钱也不是大水漂来的，也是辛辛苦苦打拼挣来的！”

⑦但不论阿丘怎样说，任皮匠就是咬定要收五十元钱，否则就要把阿丘修好的鞋再破坏掉；阿丘也死活不干，还拉着任皮匠要去派出所讲理。

⑧这一来，就惊动了小区不少人，都围上来看热闹，有七嘴八舌说任皮匠不对的，也有的说：现在五十元钱当个啥，想不到一个香港人也这么抠门！

⑨这一来，香港人阿丘便被人背地里叫成了“香港人老抠”。

⑩自阿丘和任皮匠在小区闹了一场风波后，关于阿丘的一些底细就被人广为传扬。有人说阿丘虽说在香港不算有钱人，只是个普通的劳动者，拼搏了一生、穷其积蓄，总算在香港买了一个仅五十余平米的小房。但某一天，他却突发灵光，将香港的房产卖了近四百万元，然后到大陆老家，花了二百万元就买了个三居室，剩下二百万就可阔绰养老了。这样看来，阿丘在我们这里也就算有钱人了。他为啥还要这么抠呢？

⑪说起阿丘的抠门，我可是亲眼得见的。我在小区内摆个水果摊，那天，我正在将烂了一点的苹果挑出来，阿丘走来了，指着那一堆烂苹果问咋卖。我

道：“你要？便宜卖给你，这一堆两元钱。”

⑫阿丘立时掏出两元钱来递给我，并喜滋滋地将烂苹果往塑料袋里装。我忍不住道：“老话说宁吃鲜桃一口，不吃烂杏一筐，你好好的苹果不买，干嘛要买这烂的呢？”



扫码查看解析

⑬阿丘却说：“这苹果只是烂了一点，我不买，你到后来肯定要丢掉，不是浪费了吗！我买回去后，将烂苹果的地方剜去，然后放在水里煮着吃，还不是一样有营养！”

⑭那天，我刚把水果摊摆上，就听旁边摊位的任皮匠连连发出呕吐声，我赶紧过去问任皮匠哪里不舒服，却不料任皮匠只望了我一眼，就一头栽到了地上。我赶紧掏出手机，想给他的家人打个电话，但又一想：任皮匠的老婆瘫在床上有几年了，唯一的儿子又是个智障。于是我只有赶紧拨120急救电话。一会儿，救护车“呜呜”地到了。我和护士一起将任皮匠抬上了车。

⑮救护车直接开进医院急诊室。刚坐下来喘了口气，这时一个护士过来了，递给我一个单子说：“刚才你送来的病人是脑溢血，马上就要做手术，你赶紧去先交五万元钱。”

⑯天老爷，五万块钱！蓦地，香港人阿丘出现在我面前。我问阿丘在医院干什么，阿丘说，在家闲得慌，就来医院做义工。阿丘又问我来医院干什么，我就把任皮匠生病的事照实说了。没想到阿丘二话没说，从怀中掏出张银行卡来，说：“汤先生，你不要着急，我这里有钱，赶紧先去给任皮匠交钱吧！”

⑰接下来的事更让我吃惊呢！任皮匠出院后，阿丘不仅为任皮匠支付了全部的医疗费，还一下子拿出了100万元交给了社区居委会，说要成立一个“扶老基金”，专为困难的老人解决问题。

⑱在基金设立的那天，居委会专门召开了一个座谈会。阿丘在会上深情地说：我原来在香港是做旅游行业的，打拼了几十年，日子一直过得很拮据，是香港回归祖国后，我的生活才变得好起来。所以，我不能忘本，我要感恩祖国，我要回报大陆的乡亲……

⑲这以后，“香港人老抠”在我们小区又变回了香港人阿丘，还有人叫他为香港人阿优呢！

(选自《羊城晚报》)

- (1) 简要概括文中能够体现阿丘“抠门”的两件事。
- (2) 分析文章第①段的作用。
- (3) 按要求完成下面的题目。

①欣赏下面句子中加点字的表达效果。

这一来叫任皮匠有些恼羞成怒了，他想都没想……

②请在下面填上表现人物神态的词语，并说明理由。

我_____道：“你要？便宜卖给你，这一堆两元钱。”

- (4) 关于这篇文章的主旨，有的同学认为本文赞扬了香港人阿丘的优秀品质，但也有一部分同学认为文章旨在引导人们摒弃偏见。你认为文章的主旨是什么？请联系文章的内容进行分析。

三、作文（50分）

10. 有人说生活太平淡，幸福很遥远。其实，点点滴滴的幸福在你的生活中俯拾皆是。课堂上一声真诚的赞许，手机里一张欢聚的照片，餐桌上一盘温暖的饭菜；一次春雨的漫步，一次醉心的阅读，一次成功后的欢呼……同学们，用心捡拾生活中的幸福吧。请以“幸福就是这么简单”为题，写一篇记叙文。

要求：

- ①内容具体，叙事要完整，要有自己的真情实感。
- ②字数不少于600字。
- ③不得出现真实的姓名、班级。



扫码查看解析

四、附加题（10分）

11. 阅读下面选段，完成各小题。

(A) 关在里面的，现在单单剩下我们了。在什么地方呢？我说不上来，甚至也猜不出来。周围一片漆黑，竟黑到这么一种程度：在几分钟后，就是通常在最黑暗的夜间浮来浮去的那种模糊光线，我的眼睛也一点儿没捕捉到。

尼德·兰对人家对待我们的方式非常愤慨。他尽情地发泄他的愤怒。

“混蛋！”他喊，“这儿的人待客不亚于喀里多尼亚人！他们只差吃人肉罢了！我才不奇怪呢，不过我要声明，我不会不反抗就让他们吃我！”

“安静些，尼德·兰好朋友，安静些。”康塞尔平心静气地说，“没到时候，您用不着冒火。我们还没有被放在烤盘里呢！”

“对，还没有被放在烤盘里，”加本大人答，“但是毫无疑问，我们已经在烤炉里了。这么黑，哼！好在我的宽刃猎刀还带在身边，用得着它的时候，我是会看得清楚的。这些强盗，看他们谁敢先来向我下手……”

“尼德·兰，您不用发脾气，”我对鱼叉手说，“暴躁没有什么用，只会把事情搞坏了。谁知道有没有人在偷听我们说话呢？我们何不如先设法知道我们是在什么地方。”

(B) 我想做最后一次努力。但我刚要开口，他就示意我噤声，对我说：“我是权利！我是正义！我是被压迫的。他，那就是压迫者！由于它，所有一切我热爱过的、亲近过的、尊敬过的，祖国、爱人、子女、父亲、

母亲，他们全都死了！所有我仇恨的一切，就在那里！您不许说话！”

- (1) 选文中的“我们”被关进了_____号潜艇；选文(B)画线句中的“我”指的是_____（人名）。
- (2) 请从选文(A)和选文(B)中选出两个人物，就文段中的语言描写，简要分析其性格特征。
- (3) 《西游记》和《海底两万里》都描写了神奇的海底世界，请从科幻作品与神话小说的角度，结合具体情节分析这两本小说中的海庭世界有何不同。